

为了让老百姓在“家门口”就能看好病——

湖南推出这些“硬核”举措

本报讯(记者 段涵敏 通讯员 刘龄予) 3月4日,湖南省基层卫生综合改革与基层卫生服务能力提升培训班在长沙开班。记者了解到,2019年,湖南省推出了一系列“硬核”举措,提升基层医疗卫生服务能力,让老百姓在“家门口”就能看好病。

湖南省卫生健康委员会主任、党组书记陈小春介绍,日前,省卫健委、省编办等5个部门联合出台了《关于进一步加强基层医疗卫生服务能力建设的若干政策措施》(以下简称《若干措施》),推出了14项实实在在的“硬核”举措,其中第一条落实政府办医投入职责,明确规定:“政府举办的基层医疗卫生机构为公益类事业单位,实行公益一类事业单位财政供给。”

另外,《若干措施》明确提出,落实绩效工资“两个允许”

政策,允许基层医疗卫生机构突破现行事业单位绩效工资调控水平,允许基层医疗卫生机构在当年医疗服务收入扣除成本和提取各项基金后的结余中,提取一定比例用于增发单位当年的奖励性绩效,倡导“多劳多得、优绩优酬”。

新一轮乡镇合并后,全省仍有千余个村落没有村卫生室。今年,全省基本消除村卫生室“空白村”已纳入省政府重点民生实事项目,将由财政拨款为这些“空白村”配备村医,修建标准化村卫生室,解决村民就近就医问题。

2019年,湖南省将开展社区医院建设试点,对具备条件的乡镇卫生院、社区卫生服务中心评审后加挂医院牌子,合理拓展基层机构服务功能。同时,加强基层急诊和高血压专病门诊建设,所有基层医疗机构血压检测服务全免费。

基层卫生人才缺乏是基层医疗卫生发展缓慢的重要原因。《若干措施》14条措施中,有6条涉及人才问题。

省卫健委与省编办积极沟通,最终确立了乡镇卫生院和社区卫生服务中心为每千服务人口分别配备1.4人和1.0的人员编制标准。同时要求自2019年起,利用3年左右时间,集中补充基层医疗卫生机构卫生专业技术人才。

为了留住人才,湖南省对基层卫生人员评职称实行政策倾斜。本科及以上学历毕业、经全科专业住院医师规范化培训合格并到基层医疗卫生机构工作的人员,可直接参加中级职称考试,合格后直接聘任;全科专业住院医师规范化培训合格、取得中级职称后在贫困县农村基层连续工作满10年的,经考核认定,直接取得副高级职称(限定在基层医疗卫生机构聘任)。

■八面来风

“一站式”结算助力健康扶贫

本报讯(通讯员 欧立科 陈一雯) “现在看病经济负担减轻了,办理医保和医疗救助不用到处跑腿了。”3月4日,在郴州市苏仙区健康扶贫“一站式结算窗口”前,坵上镇建档立卡贫困户患者吴帅在办理手续后高兴地说道。

去年8月,苏仙区在区属内各医疗机构结算窗口建立城乡居民健康扶贫“一站式”结算平台,让贫困户患者住院、出院享受“一揽子政策保障、一站式即时结算、一张单明示待遇”,方便贫困户患者就医。农村贫困人口患病住院治疗时,只需在城乡居民医保健康扶贫“一站式”窗口,出示身份证及相关贫困证件就能办理免费先住院治疗手续,出院完成基本医疗保险、大病保险、扶贫特惠保、民政救助、医院减免、政府兜底保障等“六位一体”一站式结算,一次性完成报销和支付个人自负部分,一个窗口办结完毕,让贫困户患者得实惠,避免了贫困患者多个部门重复跑、反复跑的现象,打通了扶贫对象就医服务“快车道”。

王华:“中国最美女医师”

三八节前夕,由中国女医师协会主办的第二届“中国最美女医师”颁奖典礼在上海举行,为中国健康事业做出突出贡献的20名优秀女医师荣获“中国最美女医师”称号,湖南省妇幼保健院副院长王华主任医师(左四)获此殊荣。

通讯员 易名 摄影报道



志愿服务学雷锋 扶贫济困送温暖

本报讯(通讯员 刘织平 陈瑜) 3月5日,为进一步弘扬雷锋精神,株洲醴陵市沔山镇团委联合镇计生协到沔山镇第一和第二敬老院开展“志愿服务学雷锋、扶贫济困送温暖”活动。

在两个敬老院的紧密协助下,活动顺利展开。志愿者们分工有序,讲笑话、谈养生、打扫卫生、整理内务,帮老人们理发,使敬老院的气氛变得格外温馨活泼。同时,来自镇卫生院的“白衣天使”还热心为老人现场免费测量血糖、血压,耐心进行健康指导,提供合理生活建议,传授健康知识等。“非常感谢党和政府对我的关爱,让我觉得很温暖。”乔木林老人感激地说。乔木林是沔山镇一名特扶人员,因考虑到乔老双眼失明,镇计生协成员特意去看望他,帮他穿好衣服,搀扶他来到活动现场量血压,并嘱咐他按时用药,注意身体。活动结束后,志愿者们还为每位老人送去了牛奶等慰问物资。

肿瘤患者在家门口享受 省级专家优质服务

本报讯(通讯员 管华林 罗琼) 3月4日,肿瘤康复患者郭某在衡阳市第一人民医院肿瘤内科对医务人员感激地说:“谢谢你们,曾经以为我的生命即将终结,没想到我的病竟痊愈了,你们真是我的大恩人啊!”

2018年5月21日,衡阳市石鼓区39岁的郭先生经某三级医院的肠镜等医学检查,确诊患上了直肠癌高分化腺癌,且已侵犯膀胱后壁、直肠全层并有多处淋巴结转移,需要新辅助放化疗后行手术治疗。5月22日,他慕名来到衡阳市第一人民医院肿瘤内科住院。专家告知他,此病放化疗容易出现白细胞减少、肝功能损害、胃肠道反应等副作用。患者有多年高血压病史,手术风险更高,术后心血管意外发生率明显增加。当其家属透

露患病消息时,郭先生感觉犹如晴天霹雳,陷入无尽的痛苦之中……正当郭先生纠结万分的时候,肿瘤内科主任莫清华热情地为他排忧解难,不仅为他治病打气鼓劲,而且请来湖南省肿瘤医院知名专家黄再捷教授,为其制定最佳治疗方案提出宝贵指导意见,并全程跟踪治疗措施与效果。

按照专家团队制定的治疗方案,去年6月4日为患者先行新辅助放疗,10天后进行同步化疗等治疗,经过两个疗程的放化疗后他接受了手术根治治疗。历时5个月的综合治疗,患者体征尚好,出院后,又经过4个月的药物辅助治疗,病情无异常表现,经三次复查,患者精神食欲正常,无恶心呕吐、腹胀腹痛等不适症状,浅表淋巴结未扪及。复查结果表明患者身体已经痊愈。

慈利妇幼保健院 举办“爸爸分娩”体验活动

本报讯(通讯员 简芳 王健) 为增进夫妻感情,促进家庭和谐,3月3日,张家界市慈利县妇幼保健院举办了首届“分娩吧,爸爸”大型体验活动。

此次分娩体验是通过使用分娩体验仪,利用电压所产生的刺激作用于人体腹部表面,达到模拟产妇产分娩阵痛的效果。活动现场,来自该县的46对准爸爸,分别在妻子的陪伴下体验了一次分娩之痛,疼痛感体验等级共分为10级。刚刚进入2级体验不久,部分男士就已经痛得跳脚,面部扭曲到哇哇大叫,“老婆,我受不了”“我感觉有人在捶我的肚子”“老婆我不试了,我以后都听你的”……准爸爸们在体验过后,纷纷感叹女人生孩子确实太不容易,表示要更加关心体贴妻子。

攸县 292 个校园 接受卫生专项检查

本报讯(通讯员 朱卫健) 春季是传染病高发季节,为督促全县中小学校进一步加强传染病防控工作,落实学生饮用水卫生安全,2月25日,株洲攸县卫计局联合县教育局、疾控中心等部门开展春季学校卫生监督专项检查专项行动。

联合检查组先后来到皇图岭、网岭、新市、莲塘坳等乡镇的中小学校和幼儿园,通过现场监督检查和查看资料相结合的方式,检查各校园的教学及生活环境、传染病防控、生活饮用水卫生管理及突发公共卫生事件应急预案等。同时,对学校如何完善卫生监督档案资料进行了指导,该县疾控中心就传染病防治工作进行了重点督导。据了解,此次联合检查共分成5个小组,检查行动持续一个月,对全县292个中小学及幼儿园进行全方位无死角卫生专项检查。